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Igen 70 87.5%
Nem 10 12.5%

Igen 51 67.1%
Nem 25 32.9%

Igen 74 94.9%
Nem 4 5.1%

82 válasz

Összegzés

MÉSZ által szervezett épületlátogatások

Szeretne részt venni a MÉSZ által szervezett épületlátogatásokon?

Részt venne­e önköltséges alapon a MÉSZ által szervezett vidéki
épületlátogatásokon?

Tervpályázatok bemutatása

Érdekelné­e, ha a MÉSZ szervezésében, a fontosabb tervpályázatok győztes
tervezői személyesen mutatnák be pályaműveiket, terveiket, koncepciójukat?

87,5%

32,9%

67,1%

94,9%

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1IcCIuATtUr1NBC3cX1L9g26ABm2giVU7xtEeRv-jG5E?usp=forms_web_l#gid=2116899642
https://docs.google.com/forms/d/1XlCU4Hah6lBdZ4JAkKQmkCYisCzpWoOYxJP88xlas14/edit#start=publishanalytics
https://docs.google.com/forms/d/1XlCU4Hah6lBdZ4JAkKQmkCYisCzpWoOYxJP88xlas14/edit
https://accounts.google.com/SignOutOptions?hl=hu&continue=https://docs.google.com/forms/d/1XlCU4Hah6lBdZ4JAkKQmkCYisCzpWoOYxJP88xlas14/viewanalytics
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Igen 66 85.7%
Nem 11 14.3%

Igen 79 98.8%
Nem 1 1.3%

Igen 65 86.7%
Nem 10 13.3%

Kíváncsi­e azoknak a pályaműveire, terveire, koncepciójára, akik nem nyertek a
fontosabb tervpályázatokon,ha önkéntes módon vállalkoznak azok bemutatására?

Szakmai rendezvények, fórumok

Egyetért­e, hogy a MÉSZ teret enged az eltérő szakmai véleményeknek, vitáknak a
rendezvényein?

Részt venne­e közönségként ezeken a szakmai vitafórumokon?

Honlap

Milyen gyakran látogat a MÉSZ honlapjára?

14,3%

85,7%

98,8%

86,7%

16%

39,5%

39,5%

Heti rendszerességgel 13 16%
Havi rendszerességgel     32 39.5%

Láttam már 32 39.5%
Még soha nem láttam 4 4.9%
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Igen 68 87.2%
Nem 10 12.8%

Igen 19 23.5%
Nem 62 76.5%

Igen 64 80%
Nem 16 20%

Igen 31 38.3%
Nem 50 61.7%

Szeretne­e a MÉSZ eseményekről, fontosabb információkról személyes hírlevelet
kapni?

Régi­új Magyar Építőművészet

Előfizetője a Régi­új Magyar Építőművészet folyóiratnak?

Vásárolt már a folyóirat lapszámaiból?

Olvassa a folyóirat weboldalát (meonline.hu)?

87,2%

23,5%

76,5%

20%

80%

61,7%

38,3%
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